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LINGUA PORTUGUESA
Texto 1

O MUNDO E BARBARO
e 0 que nds temos a ver com isso

Entreouvida na rua: “O que isso tem a ver com o meu café com leite?” Nao sei se € uma
frase feita comum que sé eu nao conhecia ou se estava sendo inventada na hora, mas gostei.
Tudo, no fim, se resume no que tem e ndo tem a ver com o0 nosso café com leite, no que afeta
ou n3o afeta diretamente nossas vidas e nossos habitos. E uma questéo que envolve mais do
que a vizinhanga proxima. Outro dia ficamos sabendo que o Stephen Hawking voltou atras na
sua teoria sobre os buracos negros, aqueles furos no universo em que a matéria desaparece.
Nem eu nem vocé entendiamos a teoria, e agora somos obrigados a rever nossa ignorancia: os
buracos negros ndo eram nada daquilo que a gente ndo sabia que eram, sao outra coisa que a
gente nunca vai entender. Nosso consolo € que nada disto tem a ver com nosso café com leite.
Os buracos negros e o nosso café com leite sdo, mesmo, extremos opostos, a extrema
angustia do desconhecido e o extremo conforto do familiar. Ndo cabem na mesma mesa ou no
mesmo cérebro.

Mas da mesma forma que estes extremos ndo estdo tdo longe assim — basta o sol
inventar de implodir e iremos todos juntos para o buraco, nés, nosso café com leite, nosso pao
com manteiga, nosso santinho da sorte e aquele puldover favorito — coisas da vizinhanca
proxima que parecem nao ter nada a ver com nossas vidas tém muito. Vocé |é essas historias
de fortunas minguando entre os poucos bolsos de sempre, indo para paraisos fiscais e contas
ofishoér e voltando disfargadas, o milagre de dinheiro estéril gerando mais dinheiro estéril, a
grande e interminavel farra do capital no Brasil, e € como se lesse sobre os buracos negros,
algo que nao lhe diz respeito, que se passa longe do seu café com leite. E no entanto a moral
desse bordel é a moral dominante no pais, agora, incrivelmente, mais do que nunca. E a que
determina nossa expectativa de vida. Seus apologistas dizem que nao ha nada de ilegal no
turismo sexual que o capital financeiro faz no Brasil para reproduzir a si mesmo, como se o
escandalo nio fosse justamente sua legalidade. Também alegam que ndo ha alternativa viavel
a nossa dependéncia do capital amoral. Era o que o Stephen Hawking dizia da sua teoria para
0s buracos negros, antes de mudar de ideia. Mas aparentemente as leis da fisica sdo mais
flexiveis do que a ortodoxia do bordel.

VERISSIMO, Luis Fernando. O mundo é barbaro e o que nés temos a ver com isso. Rio de Janeiro: Objetiva, 2008. p. 9-10.

01) Com base no texto 1 e de acordo com a variedade padrao da lingua escrita, é correto afirmar

01.
02.

04.
08.

16.

32.

que:

em “Nao sei se é uma frase feita” (linhas 01-02), a expressao sublinhada equivale a “cliché”.

em “sdo, mesmo, extremos opostos, a extrema angustia do desconhecido e o extremo conforto
do familiar” (linhas 10-11), os termos em destaque sao advérbios intensificadores dos termos a
que se referem.

“Entreouvida” (linha 01) é um neologismo formado pela juncao de dois verbos.

em “coisas da vizinhanga proxima que parecem nao ter nada a ver com nossas vidas tém
muito” (linhas 15-16), o verbo sublinhado esta flexionado no plural para concordar com o sujeito
“nossas vidas”.

o trecho “aqueles furos no universo em que a matéria desaparece” (linha 06) € aposto de
“buracos negros”.

o trecho “no que afeta ou nido afeta diretamente nossas vidas e nossos habitos” (linhas 03-04)
explica a expressao que da mote ao texto 1.

RESPOSTA C]
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02) Com base no texto 1 e de acordo com a variedade padrao da lingua escrita, é correto afirmar
que:

01. atese do texto é a critica a pratica do turismo sexual no Brasil.
02. em “contas ofishér” (linhas 17-18), o termo sublinhado € o registro de um estrangeirismo
grafado conforme sua pronuncia em lingua portuguesa.

04. a retomada por Stephen Hawking de leis da fisica evidencia que o conhecimento cientifico
passa por revisao.

08. “moral” (linha 20) e “amoral” (linha 25) sao adjetivos formados pelo acréscimo de sufixo ‘al’, a
semelhanca das palavras “ilegal” (linha 22) e “sexual” (linha 23).

16. em “Mas da mesma forma que estes extremos nao estdo tdo longe assim” (linha 13), a
expressao sublinhada esta no plural para retomar “Os buracos negros” (linha 10).

32. o texto 1 estabelece uma relacido de antitese entre “buracos negros” e “café com leite”.

RESPOSTA [:J

Texto 2
Malvados
Que et
absurdo! Ndo existe mais
Sera que essa verdade. Vocé Que
noticia & escolhe o que barbaro!
verdade? é verdade e ;
passa adiante. _Muito
mais barbaro
\' do que vocé
imagina.

Disponivel em: https://www1.folha.uol.com.br/ilustrada/2019/02/hg-nao-muda-o-mundo-mas-da-caminhos-diz-andre-dahmer-sobre-mostra-em-sp.shtml.

03) Com base nos textos 1 e 2 e de acordo com a variedade padrao da lingua escrita, & correto
afirmar que:

01. o texto 1 vincula a palavra “barbaro” ao sentido de barbarie, ja o texto 2 explora a ambiguidade
do termo, da qual se depreende seu efeito de humor.

02. no terceiro quadro do texto 2, a frase “Que barbaro!” expressa a empolgacado da personagem
em relagdo a um novo conceito de verdade.

04. “Que absurdo!” e “Que barbaro!”, no texto 2, séo interjeicbes que expressam surpresa e
admiragéao, respectivamente.

08. no segundo quadro do texto 2, o termo “o que” exerce a fungao de predicativo e tem referéncia
indeterminada.

16. no trecho “Muito mais barbaro do que vocé imagina”, no texto 2, o adjetivo “barbaro” esta

flexionado, comparando a realidade dada na tirinha com o0 que se supbe ser imaginado pelo
interlocutor.

RESPOSTA C]
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Texto 3

Desculpas

Sou preto e sou velho. Diferente da maioria dos pretos no Brasil, sou rico. Moro num
condominio sofisticado, num bairro de brancos que acham muito esquisito a minha familia
preta morar ali.

Tenho setenta anos e pratico muitos esportes. Gosto especialmente de corrida.

Dia desses fui correr até a beira da praia. Na segunda quadra apds o condominio, passei em
frente ao posto de gasolina. No momento em que passei, acontecia um assalto.

Dois dentes quebrados, trés costelas fraturadas, as macas do rosto raladas, nariz sangrando,
braco esquerdo luxado. Cusparadas na cara, tapas na orelha, varios socos no estdbmago.

Uns brutamontes me agarraram, me esfregaram no ch&o de asfalto e me levaram para
a delegacia como suspeito.

Meu advogado-branco veio me socorrer. Sou médico, sou dono de uma clinica, tenho trés
especializagdes, dou aulas, tenho varios livros publicados, falo quatro idiomas.

Até agora ninguém me pediu desculpas. Ficam repetindo que eu sou preto, nem parego
um velho e estava correndo, como iam saber que eu ndo era um marginal?

MOTTA, Alé. Velhos. Rio de Janeiro: Reformatério, 2020. p. 17-20.

04) Com base no texto 3 e na leitura integral da obra Velhos, publicada originalmente em 2020, no

01.

02.

04.

08.

16.

32.

contexto sdcio-histdrico e literario e, ainda, de acordo com a variedade padrao da lingua escrita,
é correto afirmar que:

a énfase das narrativas que compdem Velhos recai sobre as mazelas do envelhecimento e a
situagcédo degradante em que vivem os idosos no Brasil.

o fragmento “Dois dentes quebrados, trés costelas fraturadas, as macgas do rosto raladas, nariz
sangrando, brago esquerdo luxado” (linhas 07-08) retoma o protagonista por metonimia.

a precisao e a concisado dos contos que integram Velhos estdo presentes inclusive nos titulos,
formados por uma unica palavra.

embora o titulo explore diferentes sentidos de “desculpas”, a leitura integral do texto 3 enfatiza
o0 emprego do termo mais como uma justificativa para a violéncia do que como uma retratagao.
no texto 3, ocorre a interacdo de diversos fatores sociais, como faixa etaria, género, classe,
formacgao académica e atuacgao profissional, que definem a personagem, mas todos se revelam
subordinados a questdes étnico-raciais.

a autora subverte as regras de paragrafacdo ao eliminar o recuo para sinalizar os didlogos
entre as personagens.

RESPOSTA [:]
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Texto 4

A Musa das Ruas

01 A musa das ruas é a musa que viceja nos becos e rebenta nas pragas, entre o barulho da
02 populaca e a ansia de todas as nevroses, € a musa igualitaria, a musa-povo, que desfaz os
03 fatos mais graves em lundus e canconetas, € a Unica sem pretensdes porque se renova como
04 a propria Vida. Se o Brasil é a terra da poesia, a sua grande cidade é o armazém, o ferro-velho,
05 a aduana, o belchior, o grande empdrio das formas poéticas. Nesta Cosmopolis, que é o Rio, a
06 poesia brota nas classes mais heterogéneas. A camara regurgita de vates, o hospicio tem
07 duzias de versejadores, as escolas grosas de nefelibatas, a cadeia fornadas de elegiacos.
08 Onde for o homem la estara a sua espera, definitiva e teimosa, a musa. Se tomardes um bonde
09 modesto, encontrareis o palpite do bicho em verso nas costas do recibo; se entrais nos
10 tramways de Botafogo, o recibo convida V. Exa numa quadra a ir a Copacabana. Os cafés sao
11 focos de micrébio ritmico, os blocos de folhinha, as balas de estalo, as adivinhagbes dos
12 passaros sabios, as poliantéias, esse curioso género de engrossamento tipografico e indireto,
13 as tabuletas, os reclamos, os jornais proclamam incessantemente a preocupacao poética da
14 cidade, o anénimo mas formidavel anseio de um milhdo de almas pelo ritmo, que é a pulsacao
15 arterial da palavra. O verso domina, o verso rege, o verso é o coragao da urbs, o verso esta em
16 toda a parte como o resultado absoluto das circunvolugdes da cidade. E a musa urbana, a
17 musa anbnima, € como o riso e o solugo, a chalaga e o suspiro dos sem-nome e dos humildes.
18 [..]

RIO, Jodo do. A alma encantadora das ruas. Paris, Franga: H. Garnier, 1908. p. 173.

05) Com base no texto 4 e na leitura integral da obra A alma encantadora das ruas, de Jodo do Rio,
publicada originalmente em 1908, no contexto sécio-histérico e literario da obra e, ainda, de
acordo com a variedade padréo da lingua escrita, é correto afirmar que:

01. a nao compreensao do significado das palavras “vates” (linha 06), “versejadores” (linha 07) e
“nefelibatas” (linha 07) impossibilita o estabelecimento das relagdes sintaticas.

02. no emprego da virgula antes da forma verbal “¢” (linhas 02 e 03), o autor subverte as normas
gramaticais, separando sujeito de predicado.

04. a auséncia de acento grafico em “vates” (linha 06), “versejadores” (linha 07) e “nefelibatas”
(linha 07) restringe cada palavra a uma unica possibilidade de pronuncia com relacdo a
tonicidade.

08. o narrador do texto 4 estabelece uma relagao entre escrita e cidade, assim aquilo que viceja é a
poesia que percorre ruas e quadras.

16. Jodo do Rio é considerado pioneiro da cronica-reportagem, dado o procedimento incomum a
época de escrever matérias reais em forma de crénicas.

RESPOSTA D
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na Didrio da Tarde

Artigo sobre a gripe espanhols censurado

Texto 5 Texto 6

Diario da Tarde Commercio do Parana
= DIAR]O [ A“ E EANHQI g”
n;.;-'wr: Geperoso Borges 1 OLHA DE MAN OR CIRCULAC.‘C\ \lO PﬂRAN

03¢ fall do epidemin. Mta s g s cal, v o stdo dosenfermos
g equings, Creansse s e doens, 50 ndose e sepltamentos por e
0 ofﬁcial do Regstroreclama,
Beor, o, Go e & e espanhol 0 que st nos matndo €0 bout, Aabe
mos com el ¢ ermined 2 rppe que ds trocadTho em trocadih, depilea e
plbera, st pelesimplessgstioaffrndocom o agnbpdeama,

linwr (o do 1. qrmnl-\ 5rl .

A Influe“za Bdlbrd“'rslaclr e

CONTINUA WA 3 FPAGINA

——————
Camara Manieipal

XAVIER, Valéncio. O mez da grippe. Curitiba: Arte & Letra, 2020. p. 13 e 42.

06) Com base nos textos 5 e 6, na leitura integral da obra O mez da grippe, de Valéncio Xavier,
publicada originalmente em 1981, no contexto socio-historico e literario da obra e, ainda, de
acordo com a variedade padrao da lingua escrita, é correto afirmar que:

01.

02.

04.

08.

16.

32.

64.

a polifonia do enredo é marcada pelo ponto de vista de documentos oficiais, do jornal
Commercio do Parand, do jornal Diario da Tarde, da D. Lucia, dentre outras vozes.

a estrutura da narrativa € em forma de diario, marcada pela divisio nos meses outubro,
novembro e dezembro de 1918.

se trata de uma obra de ficgao histérica, composta principalmente pela colagem de noticias,
propagandas, anuncios, documentos oficiais, cartazes, convites e fotografias, em que o leitor é
o responsavel por reestabelecer o fio narrativo entre eles.

0 que no texto 6 é identificado como boato na epidemia da gripe espanhola pode ser
relacionado ao que foi chamado de fake news na epidemia da covid-19.

da ortografia da lingua portuguesa do inicio do século XX, registrada no texto 6, depreende-se
que a lingua passa por mudancas.

a obra tem como tema principal os acontecimentos do final da Primeira Guerra Mundial, tendo
como pano de fundo o surto da gripe espanhola ocorrido na Curitiba de 1918.

no texto 5, o espagco em branco destinado a noticia sobre a influenza € uma homenagem ao
numero de vidas perdidas para a doenca.

RESPOSTA D
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Texto 7

POR QUE ESTAO
REMOVENDO
AS CHARGES .
SOBRE CENSURAT PORQUE NAO
EXISTE CENSURA!

Charge de Edu. Disponivel em: www.jornalistaslivres.org.

07) Com base no texto 7 e de acordo com a variedade padrao da lingua escrita, é correto afirmar
que:

01. o emprego da forma no gerundio indica que o evento descrito ocorre simultaneamente ao
momento da fala.

02. aremocgao das charges sobre censura e sua justificativa evidenciam que uma exposi¢do sobre
esse tema é desnecessaria por ndo haver censura.

04. aironia na resposta a pergunta é reforgada pelos elementos do texto nao verbal.

08. o emprego da forma verbal “estdo” indica que a censura é um ato para além do sujeito que
executa a agao de retirar o cartaz.

16. as diferentes formas “Por que” e “Porque” indicam uma relacido de causa e consequéncia.

32. apreposicao “sobre” relaciona os termos “as charges” e “censura” com ideia de lugar.

RESPOSTA C]

Texto 8

01 PASSAGEM DE TEMPO.

02 O JUIZ apita. O jogo comeca.

03 Em poucas jogadas, Mauro percebe que o time dos italianos estd massacrando o time da casa.
04 Mas o goleiro Edgar defende tudo. De soco, de méo trocada, com os pés, com a cabeca...

05 A torcida esta apreensiva. Mauro, maravilhado.

06 MAURO (V.0.) (CONT.)
07 Eu sempre quis jogar no ataque, como todo mundo. Mas nunca fui muito bom.
08 Até que aquele jogo mudou a minha vida...

09 Seguem-se cenas entrecortadas do jogo até que um pénalti é assinalado. O atacante prepara-
10 se para cobra-lo contra o gol de Edgar. Edgar faz o sinal da cruz.

11 Da arquibancada, Mauro imita o gesto lentamente.

12 O Rabino Samuel, sentado atras dele, lhe desfere um tapa na cabeca.

13 O ATACANTE cobra o pénalti. A bola esta prestes a entrar na gaveta quando Edgar, numa
14 belissima defesa, evita o gol.

15 Atorcida delira.

16  Mauro fica pensativo e esboga um sorriso.

17 MAURO (V.O.) (CONT.)

18 E de repente eu descobri 0 que eu queria ser. Eu queria ser negro e voador...

GALPERIN, Claudio; MANTOVANI, Braulio; MUYLAERT, Anna; HAMBURGUER, Cao. O ano em que meus pais sairam de férias. Sao Paulo:
Imprensa Oficial, 2008. p. 150-151.
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08) Com base no texto 8, na leitura integral da obra O ano em que meus pais sairam de férias,
publicada originalmente em 2008, e de acordo com a variedade padrao da lingua escrita, é correto
afirmar que:

01. Edgar é apresentado no roteiro como um simbolo de resisténcia a ditadura, com a
representacdo do goleiro que defende tudo: “De soco, de mao trocada, com os pés, com a
cabeca...” (linha 04).

02. no texto 8, a flexdo verbal no tempo presente marca os acontecimentos que integram a cena,
enquanto a flexao no passado, aqueles que se localizam em um momento anterior a cena.

04. no texto 8, o Rabino Samuel “desfere um tapa na cabec¢a” (linha 12) de Mauro por o garoto
demonstrar devogao ao goleiro.

08. no texto 8, o emprego da virgula na frase “Mauro, maravilhado.” (linha 05) marca a elipse do
verbo em uma relagao predicativa.

16. no texto 8, o desejo de Mauro de ser “negro” e “voador” (linha 18), na cena narrada, é antigo,
como evidencia a flexao de tempo passado no verbo ‘querer’.

32. a cena do jogo, descrita no texto 8, se torna importante para Mauro por marcar o momento tao
esperado do retorno de sua mae.

64. no texto 8, a forma verbal “seguem-se” (linha 09) esta no plural por o sujeito da sentenga ser
“cenas entrecortadas do jogo” (linha 09).

RESPOSTA D

Texto 9
[ A N[ CALMA, DUDU. E 17 A
1 , .
ELES veo CHUTAR! PARA 1SS0 QUE O | O GOLEIRO
ELES VAO MARCAR! TIME TEM GOLEIRO SOU EU!

N‘;,‘E zﬁ% “_l:%g

VERISSIMO, Luis Fernando. As cobras: antologia definitiva. Rio de Janeiro: Objetiva, 2010.

09) Com base nos textos 8 e 9 e de acordo com a variedade padrao da lingua escrita, é correto
afirmar que:

01. no texto 8, a passagem do tempo é marcada pela sequéncia dos acontecimentos descritos,
enquanto no texto 9 se da pela relagédo entre a linguagem verbal e a n&o verbal.

02. o emprego do verbo ‘ir', no primeiro quadro, indica marcagao de tempo futuro.

04. a pontuacao antes e depois de “Dudu” isola o sujeito da oracao.

08. o pronome “isso” retoma o termo “calma”, expressando a ideia de que a fungdo de um goleiro é
transmitir calma tanto aos jogadores quanto a torcida.

16. os textos afirmam a capacidade técnica dos dois goleiros para evitar a marcagao de gols.

32. no texto 9, as letras em destaque no primeiro e no terceiro quadro sao empregadas como um
recurso para indicar o desespero do goleiro, contrastando com a fala dos espectadores.

RESPOSTA D
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Texto 10

]|
A declaracao de amor

MUITOS DIAS SE PASSARAM JA, e Tulio, menos preocupado, mostrava-se feliz e
comunicativo. Luisa B... o tinha incumbido do servico exclusivo do seu héspede, que
comecava a recobrar as forgas, o que ele atribuia aos cuidados do jovem negro, e da formosa
donzela, e ao ar puro que ali respirava. Com efeito, ele ia a melhor, e cada dia dava
esperancas de proxima convalescencga. Aprazia-se com essa noticia a boa senhora Luisa B...;
mas a encantadora Ursula, melancdlica, e mais bela que nunca, sentia um indefinivel pesar ao
lembrar-se que em breve volveria para o seu antigo exulamento, e ainda maior que dantes: o
cavaleiro falava de sua proxima partida.

Talio acompanhava-o.

Tinha-se alforriado. O generoso mancebo assim que entrou em convalescenga dera-lhe
dinheiro correspondente ao seu valor como género, dizendo-lhe:

— Recebe, meu amigo, este pequeno presente que te fago, e compra com ele a tua
liberdade.

Tulio obteve pois por dinheiro aquilo que Deus lhe dera, como a todos os viventes [...].

REIS, Maria Firmina dos. Ursula. Porto Alegre: Taverna, 2019. p. 56-57.

10) Com base no texto 10 e na leitura integral da obra Ursula, publicada originalmente em 1859, no

01.

02.

04.

08.

16.

contexto socio-histdrico e literario da obra e, ainda, de acordo com a variedade padrao da lingua
escrita, é correto afirmar que:

os termos pronominais “ele” (linhas 03 e 04) retomam a mesma personagem, referida por
“héspede” (linha 02).

publicada em pleno Romantismo, a obra incorpora a idealizacdo dos protagonistas, a
valorizagao da natureza e a dramatizagéo das agoes.

o texto 10 retrata aquilo que acaba por ser uma importante dimensédo do romance: a profunda
cisdo do sistema escravagista e a desumanizacdo que o acompanha.

em “aquilo que Deus lhe dera” (linha 14), a referéncia religiosa reforgca a crenga de Tulio no
candomblé.

o emprego de italico nas duas passagens do texto 10 (linhas 10 e 11) marca uso da linguagem
conotativa, utilizada para a construgao subjetiva das personagens.

RESPOSTA C]

01
02
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04
05
06
07
08
09
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11
12
13
14
15

Texto 11

Pensei apenas que Severo [...] era um jovem homem que falava bem sobre as coisas da terra,
que tinha sentimentos bons e respeito por meus pais, seus tios, por nossa familia como um
todo. Ele se sentia a vontade para falar sobre seus sonhos, tinha planos de estudar mais e
ndo queria ser empregado para sempre na Fazenda Agua Negra. Queria trabalhar nas
proprias terras. Queria ter ele mesmo sua fazenda, que, diferente dos donos dali, que nao
conheciam muita coisa do que tinham, que talvez ndo soubessem cavoucar a terra, muito
menos a hora de plantar de acordo com as fases da lua, nem o que poderia nascer em
sequeiro e na varzea, ele sabia de muito mais. Havia sido parido pela terra. Achava engracado
vé-lo utilizar essa imagem para afirmar sua aptidao para a lavoura. Nunca havia pensado que
tinha sido parida pela terra. A terra “paria” plantas e rochas. Paria nosso alimento e minhocas.
As vezes paria diamantes, escutava dizer. Ele falava que poderia aliar seu conhecimento da
natureza e da lavoura com sua disposi¢ao para o trabalho, além do estudo que poderia Ihe dar
conhecimentos novos para mudar de vida. Eu achava tudo aquilo interessante, mas nunca
havia parado para pensar por que estavamos ali, 0 que poderia mudar na nossa histéria, o
que dependia de mim mesma ou o que dependeria das circunstancias.

VIEIRA Jr., ltamar. Torto arado. Sdo Paulo: Todavia, 2019. p. 72.
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11) Com base nos textos 10 e 11 e na leitura integral das obras Ursula e Torto arado, esta publicada

01.

02.

04.

08.

16.

originalmente em 2018, no contexto sécio-historico e literario das obras e, ainda, de acordo com
a variedade padrao da lingua escrita, € correto afirmar que:

em “diferente dos donos dali, que ndo conheciam muita coisa do que tinham, que talvez nao
soubessem cavoucar a terra” (linhas 05-06), os termos sublinhados podem ser substituidos por
“os quais” sem prejuizo ao sentido do texto.

se depreende dos textos o tratamento da tematica da privacdo da liberdade em diferentes
acepcodes: no texto 10, resultante do modelo escravagista; no texto 11, do modelo capitalista.
os textos 10 e 11 evidenciam uma faceta comum em romances romanticos: a classica historia
de amor entre a mocinha simples e 0 jovem mancebo, o que contrasta com a tensao histérica
presente nas obras.

no texto 11, as expressodes “parido pela terra” (linha 08) e “parida pela terra” (linha 10) sao
usadas em sentido figurado.

no texto 11, identificamos um processo de caracterizagdo de Severo que privilegia aspectos
fisicos da personagem, em razado do envolvimento amoroso da narradora-personagem com o
rapaz.

RESPOSTA D

12) Com base nos textos 1 a 11 e no que diz respeito ao género e a esfera que caracteriza a

01.

02.

04.

08.

16.

32.

circulagao a qual pertence o género, é correto afirmar que:

os textos 5 e 6 sdo NOTICIAS porque circulam na esfera JORNALISTICA, tal como editorial,
artigo de opinido, coluna assinada, reportagem.

os textos 1, 3 e 4 sdo (partes de) CRONICAS, que circularam na esfera JORNALISTICA e
passaram a ser considerados CONTOS ao circularem na esfera LITERARIA/ARTISTICA.

o texto 8 faz parte de um ROTEIRO, género exclusivo da esfera CINEMATOGRAFICA, pois
indica e sistematiza informacgdes que servirdo de guia para a produgao de um filme.

os textos 10 e 11 fazem parte de ROMANCES, caracterizados por uma escrita narrativa
composta por enredos, que circulam na esfera LITERARIA/ARTISTICA, tal como conto, poema,
lenda, entre outros.

os textos 2 e 9 sdo conhecidos como TIRAS ou TIRINHAS, que circulam na esfera
JORNALISTICA em jornais ou revistas, comumente em se¢ao ou caderno de diversao, de
amenidades, de carater recreativo, por vezes reflexivo.

o texto 7 é uma CHARGE, que circula na esfera JORNALISTICA, geralmente para expressar
de forma irbnica o posicionamento editorial do veiculo acerca de situagdes do cotidiano.

RESPOSTA [:]
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ESPANHOL
Texto 1
Maria Firmina dos Reis, abolicionista y autora brasilena pionera

Descubre la vida y obra de Maria Firmina dos Reis, destacada abolicionista y autora brasilefia.
Explora su contribucion a la literatura y su lucha por la igualdad racial en el siglo XIX.

Maria Firmina dos Reis fue una destacada escritora
y educadora brasilefia del siglo XIX. Naci6 el 11 de octubre
de 1825 en Sao Luis, en la provincia de Maranhao, Brasil.
Poco se sabe sobre su vida personal, ya que no se dispone
de mucha informacién biogréfica.

Dos Reis se destacd por su obra literaria, que
abordaba temas sociales y politicos de gran importancia en
la época. Su obra mas conocida es la novela Ursula,
publicada en 1859. Esta novela es considerada la primera
novela escrita por una mujer negra en Brasil y aborda la
tematica de la esclavitud y la opresion racial.

A través de su escritura, Dos Reis denunci6 la
injusticia y la desigualdad en la sociedad brasilefia. Critico el sistema esclavista y abogé por la
aboliciéon de la esclavitud, convirtiéndose asi en una de las precursoras del movimiento abolicionista
en Brasil. Ademas, sus obras también exploraron la discriminacién de género y la lucha por los
derechos de las mujeres.

Ademas de su labor como escritora, Dos Reis también se destac6 como educadora. Fundé
la primera escuela mixta de Maranhao, donde defendio la educacién como una herramienta para la
liberacion y la igualdad social.

A pesar de la relevancia de su obra, Maria Firmina dos Reis no alcanzé el reconocimiento y
la difusién que merecia en vida. Sin embargo, en afios posteriores, su legado literario y su activismo
han sido valorados y su figura se ha recuperado como una importante representante de la literatura
afrobrasilefia y del feminismo en Brasil.

Dos Reis fallecié el 11 de noviembre de 1917, dejando un legado literario y social que ha
sido redescubierto y apreciado en tiempos mas recientes. Su contribucién a la lucha por la igualdad
y los derechos humanos contintia siendo reconocida y valorada en la actualidad.

Disponible en: https://www.frases333.com/maria-firmina-dos-reis-abolicionista-y-autora-brasilena-pionera. [Adaptado].
13) Senala la(s) proposicion(es) correcta(s) segun las informaciones contempladas en el texto 1.

01. Ursula es una obra literaria de la segunda mitad del siglo XIX, que trata de la tematica de la
esclavitud y la dominacién racial, y es considerada la primera novela escrita por una mujer
negra en Brasil.

02. Lanovela Ursula es la publicacion mas distinguida de Firmina dos Reis.

04. Maria Firmina dos Reis es una famosa escritora y educadora brasilefia del siglo XIX cuya vida
personal ha sido largamente difundida en biografias traducidas a diferentes idiomas.

08. Dos Reis fue una abogada que denuncié la injusticia y la desigualdad en la sociedad
brasilena, criticando el sistema esclavista y luchando por la abolicién de la esclavitud.

16. Pese a que no haya sido reconocida en vida como merecia, Maria Firmina dos Reis deja su
legado literario y se configura, ademas, como una representante significativa de la literatura
afrobrasilefa y del feminismo en Brasil.

RESPOSTA [:]
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14) Senala la(s) proposicion(es) correcta(s) segun las informaciones contempladas en el texto 1.

01. El texto tiene como objetivo convencer al lector sobre la importancia de la literatura producida
en la provincia de Maranhao, en la que esta incluida la escritora y activista brasilena Maria
Firmina dos Reis.

02. Se trata de una noticia sobre la muerte de la escritora brasilefia Maria Firmina dos Reis.

04. El texto ensefia una breve biografia de la escritora y educadora brasilefia Maria Firmina dos
Reis, informando la fecha y local de su nacimiento, su activismo en las luchas contra la
injusticia y la desigualdad social y el tema central de su obra mas famosa.

08. El texto tiene como objetivo presentar la escritora y activista brasilefia Maria Firmina dos Raeis,
asi como su contribucién a la literatura y su lucha por la igualdad racial en el siglo XIX.

RESPOSTA [:]

15) Considera las palabras “destacada”, “abogé” y “labor”, las que van en negrita en el texto 1, y
sefala la(s) secuencia(s) en la(s) que se preservan sus respectivos significados.

01. “Plasmada”, “alborotd” y “oficio”.
02. “Reconocida”, “apoyd” y “trabajo”.
04. “Notoria”, “ilustré” y “trabajo”.

08. “Notable”, “intercedi¢” y “tarea”.

16. “Reconocida”, “defendio” y “oficio”.
RESPOSTA D

16) Considera los fragmentos a continuacion y sefala la(s) proposicidn(es) correcta(s) respecto a
las estructuras linglisticas empleadas.

Sin embargo, en afios posteriores, su legado literario y su activismo han sido
valorados y su figura se ha recuperado como una importante representante de la
literatura afrobrasilefia y del feminismo en Brasil.

Dos Reis fallecié el 11 de noviembre de 1917, dejando un legado literario y social
que ha sido redescubierto y apreciado en tiempos mas recientes. Su contribucion
a la lucha por la igualdad y los derechos humanos contintia siendo reconocida y
valorada en la actualidad.

01. En todos los contextos, el posesivo “su” se refiere a la novela Ursula.

02. En este contexto, podria sustituirse el verbo “ha sido” por “fue” sin perjuicio de significado.

04. Se puede sustituir la perifrasis “continia siendo” por “sigue siendo” sin que afecte el
significado.

08. Se puede usar la expresion “sin embargo” como sinénimo de “no obstante”.

16. En espafiol, si hablamos del dia concreto de un suceso, usamos el articulo definido sin
preposicion, como en “el 11 de noviembre de 1917”.

RESPOSTA D
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Texto 2
Negra soy

Poema de Mary Grueso Romero

¢, Por qué me dicen morena? A sangre y fuego rompieron,
Si moreno no es color, las cadenas de opresion,
yo tengo una raza que es negra y ese yugo esclavista
y negra me hizo Dios. que por siglos nos aplasto.
Y otros arreglan el cuento La sangre en mi cuerpo
diciéendome de color se empieza a desboca,
dizque pa’ endulzame la cosa se me sube a la cabeza
y que no me ofenda yo. y comienza a protesta.
Yo tengo mi raza pura Yo soy negra como la noche,
y de ella orgullosa estoy, como el carbon mineral,
de mis ancestros africanos como las entraias de la tierra
y del sonar del també. y como el oscuro pedernal.
Yo vengo de una raza que tiene Asi que no disimulen
una historia pa’ conta llamandome de color,
que rompiendo sus cadenas diciendome morena,
alcanzo la liberta. porque negra es que Soy Yyo.

17) Con base en las informaciones en el poema de Mary Grueso Romero, sefala la(s)

01.
02.

04.

08.

16.

proposicion(es) correcta(s).

El poema se propone a discutir los conceptos de raza y multiculturalismo.

La voz femenina del poema enaltece su raza a partir de un yo lirico que reivindica que la
llamen “negra”.

El poema es un manifiesto contra la indiferencia de Latinoamérica para con su comunidad
negra.

Segun el texto las expresiones “morena” y “de color” son denominaciones oportunas en
referencia a la mujer negra.

El orgullo de la ancestralidad africana y de la historia de esta raza se manifiesta a lo largo del
poema.

RESPOSTA [:J

18) Sobre las estructuras linglisticas presentes en el poema, senala la(s) proposicion(es)

01.

02.
04.
08.

correcta(s).

En el verso “y del sonar del tambd”, se puede sustituir el vocablo “tambd” por “tambor” sin
perjuicio de significado.

Las expresiones como “libertd” y “desboca” son rasgos de la oralidad en un texto escrito.

La particula “a” en el verso “A sangre y fuego rompieron” es un articulo femenino.

En el fragmento “llamandome de color’, se puede sustituir la construccion “llamandome” por

“me llamando”.

RESPOSTA D
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19) El vocablo “aplasté”, en el contexto del poema, puede traducirse al portugués por:

01.
02.
04.
08.

“humilhou”.
“exilou”.
“‘esmagou’”.
“denominou”.

RESPOSTA [:]

20) Considera los textos 1y 2 y senala la(s) proposicion(es) correcta(s).

01.
02.

04.
08.
16.

Se trata del género textual manifiesto y tienen como tematica los prejuicios étnico-raciales.
Ambos textos comparten el propdsito de informar sobre la biografia de importantes escritoras
latinoamericanas.

Pese la singularidad de cada género, los textos traen a la luz la tematica de la opresion racial.
El texto 2 rinde homenaje a Maria Firmina dos Reis.

En el texto 2 se encuentran rasgos de la oralidad, como en el verso “...una historia pa’ conta”.
En el texto 1, por otro lado, esta ausente ese tipo de fendmeno.

RESPOSTA C]
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MATEMATICA

Formulario
30° 45° 60°
1
sen — Q @
2 2 2
ws | B | V2| 1
2 2 2
tg ?— 1 NE]
1 x1 y1 1
Atrianguto = E |ID|,sendo D = |x; y, 1 Veitindro =T * r?-h
x3 y3 1
a
Vprisma:Ab'h S=1—q
2.
sen?x + cos®x = 1 Veone = %h
473
a,=a;,+(n—-1)-r Vesfem:T

_(ap+ay)n

S, > ¥ - y0) = m(x - xo)
T _ (™. ,np..p 2 2
P+l = » X a dA'B=\/(xB_xA) +(yB_yA)
laxy + by, + c|
=n! =
Pn n. dP,r m
p n! , 2 2 2
AP = Fp)' (hipotenusa)~ = (cateto,)* + (cateto,)
n! senx
Z'B = i tgx = p—— (cosx # 0)
v _ n! _cosx
P = m cotgx = p— (senx # 0)

(x—a)?+ @y -b?=r?

1
secx = —— (cosx # 0)
cosx

— .42
Acirculo =m-r

1
cossecx = —— (senx # 0)
senx

b-h

Atriéngulo = 2

cos(a + b) = cosa - cosh — sena * senb

a? = b%+ c% —2bc-cosA

sen(a + b) = sena-cosb + senb - cosa

(v = y0)* = +4p(x — xo)

(x —x0)* = +4p(y — o)
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21) Determine a soma dos numeros associados a(s) proposicao(des) correta(s) e transfira o
resultado para o cartdo-resposta.

01. Em uma pequena fabrica de bolas, 4 maquinas juntas produzem 1.000 bolas em 15 dias. Um
cliente solicitou 1.800 bolas. Se a fabrica adquirir mais 2 maquinas trabalhando com a mesma
capacidade de producgido das existentes, entdo serdo necessarios 18 dias para atender o
pedido do cliente.

02. Em R, o conjunto solugdo da inequacéo = > xSTz é (—00, _—11]

x+1 2
04. 50 tai a0 [F=2
Se x,y € R sdo tais que y # 0, entdo \/; 5
08. Se z; e z, sdo numeros complexos dados porz; =1+ 3i ez, =2 — i, entdo j—l = _?1 + %i.
2

-3 3 2 1 _1_32
16. Sex=y?% y= G) +(32)sez= % entdao x = +4.
32. Em uma loja de departamento trabalham 280 funcionarios, sendo 30% homens e os demais,

mulheres. Entre as mulheres, 50% sao casadas. Se 60% do total de funcionarios sdo casados,

entdo o numero de homens ndo casados € 14.

RESPOSTA D

22) Determine a soma dos numeros associados a(s) proposicao(des) correta(s) e transfira o
resultado para o cartao-resposta.

01. Se a fungdo f(x) = ax + b, com a e b reais, satisfaz f(4) =6 e f(—2) = 3, entdo a taxa de
variagao da fungao é 2.

02. Sex,y € R séo tais que logx — logy = log3 e 9*~2Y = 27, entdo x + y € multiplo de 6.

04. Se k <1, entdo a fungdo quadratica f(x) = (k — 1)x? + (2k + 1)x + k é negativa para todo
x € R.

08. Se a fungao f definida por f(x) = |x + a|l + b, com a e b reais, tem grafico dado como na

. . . _a+b , . . .
figura abaixo, entao - € um numero irracional.

¥

X

2

16. Se f:R - R’ é definida por f(x) = 3* + 2, entdo f é bijetorae f~1(11) = 2.

32. Se f,g e h séo fungdes reais tais que f(x) = 2x + 7, h(x) = 2x?> + 2x — 1 e h(x) = (f o g) (%),
entdo g(2) € um ndmero primo.

RESPOSTA D
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23) O professor de educacao fisica de uma pequena escola resolveu construir um campo de futebol.

Ele observou que na escola existia um terreno no formato de tridngulo retangulo de catetos com
medidas 8 m e 12 m. O professor projetou o campo conforme a figura a seguir.

12m

&m

Entre todos os campos retangulares possiveis posicionados como na figura, ha um que tem area
maxima. Determine a area desse retdngulo, em m?, e passe o resultado para o cartdo-resposta.

RESPOSTA [:]

24) Determine a soma dos numeros associados a(s) proposicdo(des) correta(s) e transfira o

01.

02.

04.

08.

16.

32.

resultado para o cartdo-resposta.

x—=2y+z=1
Existe k € R tal que o sistema Iinear{ y —z = 2 é indeterminado.
x+2ky+z=3

Se A e B sdo matrizes quadradas de mesma ordem, entdo det(A - B) = det(B - A).

T 1
V2 V2
SeA=| 0 0 1|, entdoainversade A e atransposta de 4 sao iguais.
1 1
v vl

sen(6) —cos(@) 0
A matriz A = <_c05(9) sen(6) 0) é inversivel para qualquer 8 € R.
2 3 4
2_ 3
Existe apenas um x € R tal que as matrizes A= (3 3 121) e B= ( V27 1)
7 logsl [2x —15] 0
satisfazem A = B.

Se A é uma matriz triangular superior, entdo A nao é triangular inferior.

RESPOSTA [:]
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25) Determine a soma dos numeros associados a(s) proposigao(des) correta(s) e transfira o

01.

02.

04.

08.

16.
32.

resultado para o cartdo-resposta.

N . . ~ . o A~ . 11 1 ,
Se a sequéncia (x,y,10) € uma progressdo aritmética e a sequéncia (_’_'E) € uma
X'y x

progressao geométrica, entao x € o dobro de y.
Considere a sequéncia cujo termo geral é dado por a, = n®> — 2n + 3 com n € N*. O nimero
627 pertence a sequéncia dada.
Se em uma progressao aritmética a soma do 4° termo com o 37° termo é 81, entdo a soma
dos 40 primeiros termos dessa progressao é 1.620.
Considerando os algarismos 0,1,2,3,4,5,6,7,8 e9, podemos formar 3.742 niumeros de quatro
algarismos maiores que 6.257.

. ~ «  (n+2)1=(n+1)! e
Em N*, o conjunto solu¢ao da equacao W = 49 é unitario.
Um casal pretende ter trés filhos. Se a primeira crianga que nasceu foi uma menina, entdo a

. o ce 1
probabilidade de o casal ter apenas um menino € no maximo >

RESPOSTA C]

26) Determine a soma dos numeros associados a(s) proposigao(des) correta(s) e transfira o

01.
02.
04.
08.
16.

resultado para o cartao-resposta.

A equacao sen(2x) = sen x admite trés solugdes no intervalo [0, m].
cos(3°) = sen(87°).

A equacao cos x = 1 admite quatro solugdes no intervalo [0,4].

A fungao f(x) = cos(x?) é uma fungéo impar.

Se x € (0, ), entdo cos x > 0.

RESPOSTA [:]

27) Determine a soma dos numeros associados a(s) proposigdo(des) correta(s) e transfira o

01.
02.

04.

08.

resultado para o cartdo-resposta.

A soma de todas as raizes reais da equagao 42* — 10 - 4* = —16 é igual a 2.

Se A e C sdo fungdes de uma variavel r tais que A(r) é a area de um circulo com raio r € C(r)
€ o comprimento de uma circunferéncia com raio r, entdo A — C € um polindmio na variavel r
com duas raizes positivas distintas.

Se p(x) e q(x) séo polinbmios de grau 6, entdo p(x) + q(x) € um polindbmio de grau pelo
menos 6.

O polindmio p(x) = x* — 16 é divisivel pelo polinémio q(x) = x2 + 4.

A fungdo f(x) = x3 + 1 é inversa da fungdo g(x) = Vx — 1.

RESPOSTA C]
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28) Determine a soma dos numeros associados a(s) proposicao(des) correta(s) e transfira o
resultado para o cartdo-resposta.

(x+6)*  (y-1)?

01. A distancia focal da hipérbole dada pela equacgao > T i T 1 é igual a 26.

. . . ~ . 6 ~
02. Se um cone circular reto e um cilindro circular reto ambos tém raio V2 e altura p entdo a

diferenca de seus volumes é igual ao volume de um cubo com arestas de medida 2.
04. Se trés numeros reais positivos distintos estdo em progressao aritmética, entédo eles sao
comprimentos dos lados de algum triangulo.
08. A parabola x = y? — 1 intercepta a hipérbole x? — y2 = 1 em exatamente trés pontos distintos.
16. O grafico mostra a producéo de suinos em Santa Catarina por quadrimestre nos anos de 2022

e 2023.
6,09 5.84 5,82 6,25
6
| I I I
0

2° quadrim/2022 3° quadrim/2022 1° quadrim/2023 2° quadrim/2023

(milhdes de cabegas)

Figura 9. Suinos - Santa Catarina: produgdo por quadrimestre - 2022/2023
Disponivel em: https://publicacoes.epagri.sc.gov.br/ba/article/view/1752/1599.

Santa Catarina bateu recorde de exportagdo de carne suina no segundo quadrimestre de
2023, o que corresponde a um aumento de mais de 2,8% em relagdo ao mesmo periodo de
2022.

RESPOSTA [:]

29) Determine a soma dos numeros associados a(s) proposigao(des) correta(s) e transfira o
resultado para o cartdo-resposta.

01. Se cada aresta de um tetraedro regular mede 2 cm, entdo a area de sua superficie é 4+/3 cm?.
02. Se os pontos P(1,2), Q(2,3) e R(a, b) sao colineares, entdo b — a = 1.
04. Asretasr:4x+5y=1e s:%x — 5y = 6 s&o perpendiculares.

08. Aretar:v/3x+y =2 étangente a circunferéncia x? + y? = 1.

~ . . . 3vV3
16. Se um cubo tem volume 27 cm?3, entdo o raio da esfera circunscrita a ele mede ;_F cm.

32. Asretasr: —3x+ 2y =1es:—6y+ 9x = —3 se interceptam no primeiro quadrante.

RESPOSTA [:]
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30) Na figura abaixo, os pontos A, B e C sao centros dos circulos desenhados e sao vértices de um

triangulo isésceles retangulo em B. Os circulos com centro em A e C tém raio 1 + /2, e os trés
circulos se tangenciam aos pares nos pontos D, E e F.

—

A esse respeito, determine a soma dos numeros associados a s) prop05|gao(oes) correta(s) e transfira
o resultado para o cartao-resposta.

01. A area do triangulo ABC é igual a (

02. A area da regido pintada S é maior que a da regido pintada T.
04. O raio do circulo com centro em B é igual a 1.

\/_

2+\/7)2
—

08. A area do trapézio ACDE ¢ igual al

16. A area da regido obtida ao removermos a regido pintada R do tridngulo ABC ¢é igual a

~(2+2).

RESPOSTA C]
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BIOLOGIA

31) O grafico abaixo representa a biomassa de fitoplancton e de zooplancton, por um periodo anual,

em um ecossistema marinho no qual o fitoplancton serve de alimento para o zooplancton.
Observa-se que a quantidade média anual de zooplancton foi menor que a de fitoplancton,
diferentemente da piramide de biomassa representada ao lado do grafico, que considerou
apenas um intervalo do periodo analisado e revelou um aspecto invertido.

fitoplancton PIRAMIDE DE BIOMASSA

% zooplancton Zooplancton (20 g/m?)

&

o

2
Fitoplancton
(4g/m)

J.FlMlAlMI J L l IAISIOINIDI
Meses

LINHARES, S.; GEWANDSZNAJDER, F.; PACCA, H. Biologia hoje. Vol. 3. 3. ed.
Sé&o Paulo: Atica, 2016. p. 182.

Sobre os dados apresentados e assuntos relacionados, como ciclo da matéria e pirdmides
ecoldgicas, € correto afirmar que:

01.

02.
04.
08.
16.

32.

condicdbes ambientais como mudangas na temperatura, na intensidade luminosa e nos
nutrientes ao longo das estagdes do ano nao influenciam na biomassa de fitoplancton e
zooplancton.

a piramide de biomassa corresponde ao ultimo trimestre do ano analisado.

piramides de energia indicam a produtividade do ecossistema, por isso nunca ficam invertidas.
geralmente a biomassa diminui ao longo de uma cadeia alimentar devido a perda de matéria
entre os niveis troficos.

a relacao ecoldgica entre fitoplancton e zooplancton é amensalismo, caracterizada por ser
harménica e interespecifica.

em um dado momento, a biomassa de zooplancton pode ser maior que a de fitoplancton, cuja
velocidade de reproducio permite uma rapida renovagao.

RESPOSTA D
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32) Nos pepinos, a fruta lisa (aa) é recessiva para a fruta rugosa (AA ou Aa) e a fruta brilhosa (bb) é
recessiva para a fruta fosca (BB ou Bb).

Parentais do FRUTA RUGOSA E FOSCA X FRUTA LISA E BRILHOSA
— . g/ m—7

cruzamento teste R 7

4

Formacdo dos gametas Formacao dos gametas

Frequéncias — 042 0,42 0,08

0,08 1
dos gametas 1
oo = (S R
A B A b
O 7 Qs =
a b a B
Gametas ndo Gametas
recombinantes recombinantes

A partir do cruzamento-teste acima e das frequéncias dos gametas dos individuos parentais
desse cruzamento, é correto afirmar que:

01. entre os descendentes, espera-se que haja mais frutas lisas e brilhosas do que lisas e foscas.

02. no parental com fruta rugosa e fosca, os genes estdo na posi¢do trans, possibilitando a
recombinagao.

04. os genes que condicionam textura e brilho no pepino estdo no mesmo cromossomo.

08. as frequéncias dos gametas estdo de acordo com a Segunda Lei de Mendel.

16. a distancia de mapa génico entre genes A e B é de oito centimorgans.

32. se espera um percentual de 42% dos descendentes com frutas lisas e brilhosas.

RESPOSTA D
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33) Com o objetivo de revisar os conteudos do reino Animalia, um professor selecionou as

VL.

seguintes proposicoes falsas de vestibulares passados e solicitou a correcdo delas aos
estudantes:

A caracteristica mais importante usada para separar os animais em filos distintos é a sua
distribuicdo no ambiente.

Os crustaceos sao animais que vivem exclusivamente em ambientes aquaticos, sejam marinhos
ou de agua doce.

. O plancton marinho é constituido por seres que nadam ativamente e migram das aguas frias em

busca de aguas mais quentes e calmas.

. No cavalo-marinho, encontram-se quatro cavidades cardiacas (dois atrios e dois ventriculos) e

no peixe-boi, apenas duas (um atrio e um ventriculo).

Bivalves, poliquetas e cracas sdao moluscos que retiram da agua particulas alimentares em
suspensao.

Os equinodermos, os poriferos e os cnidarios sdo animais protostémios; ja os nematddeos, os
moluscos e os artropodes sédo deuterostémios.

Identifique as proposicdes que foram reescritas corretamente pelos alunos.

01.

02.

04.

08.

16.

32.

64.

Proposicgao II: os crustaceos sdo animais que vivem exclusivamente em ambientes aquaticos
marinhos.

Proposi¢do V: bivalves, poliquetas e cracas retiram da agua particulas alimentares em
suspensédo, porém os bivalves sdo moluscos, os poliquetas sdo anelideos e as cracas sao
crustaceos.

Proposicao I: a caracteristica mais importante usada para separar os animais em filos distintos
€ o seu tipo de reprodugao.

Proposigcao VI: os equinodermos, os poriferos e os cnidarios sao animais deuterostdmios; ja
os nematdédeos, os moluscos e os artropodes sao protostémios.

Proposicao IV: no cavalo-marinho e no peixe-boi, por serem mamiferos, encontram-se quatro
cavidades cardiacas (dois atrios e dois ventriculos).

Proposicao I: a caracteristica mais importante usada para separar os animais em filos distintos
€ a sua alimentagao.

Proposicao lll: o plancton marinho é constituido por seres que se deslocam passivamente na
agua, arrastados pelas ondas e correntes marinhas.

RESPOSTA [:]
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34) A figura abaixo apresenta os procedimentos de extragdo de RNA, de transcricdo reversa, de

PCR (reagdo em cadeia da polimerase, do inglés polymerase chain reaction) e de eletroforese
utilizados para detectar a presenca genémica do HIV (virus da imunodeficiéncia humana, do
inglés human immunodeficiency virus) em uma amostra de sangue.

Particula de HIV rara no Controle, utilizando
plasma da pessoa infectada sangue de uma pessoa
Amostra de ’_‘\ RNA néo infectada
sangue da " ) ~ - i )| |
EXTRACAO TRANSCRICAO
pessoa infectada N=r DE REJA REVERSA é; ELETROFORESE
AMPLIFICACAQ EM GEL
POR PCR DO { ‘
¢DNA DE HIV | |
/74 B
I
[
' e V—Plasma —
REMOGAQ DAS
CELULAS POR
CENTRIFUGACAQ +

ALBERTS, B.; JOHNSON, A.; LEWIS, J.; MORGAN, D.; RAFF, M.; ROBERTS, K.; WALTER, P.;
WILSON, J.; HUNT, T. Biologia molecular da célula. 6. ed. Porto Alegre: Artmed, 2017. p. 475.

Sobre as técnicas utilizadas e assuntos relacionados, é correto afirmar que:

01.
02.
04.
08.
16.

32.

a transcricao reversa é um processo em que ocorre a producao do RNA mensageiro.

a enzima de restricao € utilizada nos processos da transcri¢cao reversa e da PCR.

o0 genoma do HIV é constituido de RNA de fita simples.

o fragmento revelado na eletroforese da pessoa infectada é constituido de RNA viral do HIV.

a eletroforese possibilita também a realizacdo de investigagbes forenses e de testes de
paternidade.

o fragmento amplificado por PCR migra para o polo positivo na eletroforese.

RESPOSTA [:]

35) A proteina p53 tem papel central no

01.
02.
04.
08.

16.

controle da resposta celular a
circunstancias adversas, como sinais
hiperproliferativos e dano ao DNA,
podendo levar a parada do ciclo celular
ou a apoptose. O gene que codifica essa
proteina supressora de tumor é mutado
em cerca de 50% dos canceres
humanos. Essa situacédo € retratada na
tirinha ao lado.

Sobre os assuntos relacionados a
tirinha, é correto afirmar que:

Disponivel em: https://www.instagram. com/p/BrGhmBannw/’?lmg index= 2

a apoptose é o reparo dos danos presentes no DNA, tornando a célula temporariamente
inativa.

a falta da funcdo da proteina p53 permite que a célula cancerosa sobreviva e se prolifere
mesmo quando seu DNA esta danificado.

0 mecanismo ilustrado no final da tirinha estabelece uma relacéo alternativa para promover a
integridade dos tecidos.

a possivel consequéncia da “desobediéncia” da célula com o DNA danificado retratada na
tirinha é a origem de um cancer.

a proteina p53 pode induzir a apoptose em uma célula com danos irreparaveis, tornando-a
uma célula cancerigena.

RESPOSTA [:]
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36) A figura abaixo representa a osmose em duas situagdes nas quais ha um recipiente separado

por uma membrana permeavel a 4gua com dois compartimentos de concentragdes diferentes.
Na situacdo A, observa-se o sentido da agua do compartimento com a solugédo semelhante ao
interior de uma célula para o compartimento com a solugdo hipertbnica em relacdo a
concentracdo celular. Na situagdo B, observa-se o sentido da agua do compartimento com a
solucao hipoténica em relagdo a concentracéo celular para a solugdo semelhante ao interior de
uma ceélula.

Hipertonica _ Hipotonica

(solutos concentrados no exterior) (solutos diluidos no exterior)
Interior Exterior Interior Exterior
da célula da célula da célula da célula

)

[’

sl
i
o

29
20
20
20
ga
o0,

SITUACAO A SITUACRO B

SADAVA, D.; HELLER, C.; ORIANS, G.; PURVES, B.; HILLIS, D. Vida: a ciéncia da Biologia. 8. ed. Porto Alegre: Artmed, 2009. p. 107.

Sobre a figura, o transporte por membranas e assuntos relacionados, € correto afirmar que:

01.

02.

04.
08.

em contraste as células animais, as células de vegetais, bactérias e fungos possuem paredes
celulares que limitam o seu volume e evitam que elas se rompam na situacao B.

na situacédo A, ndo ocorre o rompimento da membrana plasmatica em protozoarios por causa
do vacuolo pulsatil.

considerando o transporte passivo do soluto, os sentidos seriam o0 mesmo do esquema.

o transporte representado é um tipo de transporte ativo.

na situacao A, as hemacias ficam murchas e as células vegetais ficam plasmolisadas.

RESPOSTA C]

COPERVE VESTIBULAR UFSC/IFSC/IFC-2024 PROVA 1 - VIOLETA 24



37) A figura abaixo apresenta cortes transversais para demonstrar individuos acelomados,
pseudocelomados e celomados.

Ectoderma
Mesoderma

— Celoma
Endoderma
Tubo digestivo

Ectoderma
/ Endoderma A
A \W Tubo digestivo D
% Ectoderma .
Mescderma
] - Endederma /:Tubo neural
X Tubo digesti — - Ectoderma
who dlgestio E fn i ).\~ Mesoderma
. = Y _\ Celoma

Ectoderma

7 >\ —~ Mesoderma 5 Endoderma
@& § Pseudoceloma @ Tubo digestivo
C ]

Endederma
Tubo digestivo

GARCIA, S. M. L.; FERNANDEZ, C. G. Embriologia. 3. ed. Porto Alegre: Artmed, 2012. p. 101.

Sobre a embriologia dos grupos representados, é correto afirmar que:

01. os animais pseudocelomados tém érgédos contidos em uma cavidade, porém esta nédo se
apresenta totalmente delineada pelo mesoderma.

02. todos os animais representados tém simetria bilateral.

04. os animais B e C sao protostébmios e os animais D e E sado deuterostémios, pois estes ultimos
possuem celoma.

08. os animais A, B e C podem ser, respectivamente, um cnidario, um platelminto e um
nematddeo.

16. afase embrionaria dos animais representada na imagem & a morula.

32. nos animais E, o tubo neural, que originard o sistema nervoso, € formado a partir do
mesoderma.

RESPOSTA [:]

38) Leia o texto abaixo.
Inquilino indesejavel: conhega os perigos do mofo para a saude

“O mofo é um fungo (mais comumente o Aspergillus fumigatus). Quando se reproduz, forma
colbnias, e sdo elas que dao aquele aspecto escuro, acinzentado ou esverdeado as paredes e aos
objetos e, enquanto faz isso, solta esporos, que ficam em suspensdo no ar e acabam sendo
inalados pelas pessoas”, explica Ricardo Amorim Correa, pneumologista e professor associado da
Faculdade de Medicina da UFMG (Universidade Federal de Minas Gerais).

O sistema que mais sofre com a sua presenca é o respiratério. Segundo o médico, apesar de
ele possuir defesas e de elas filtrarem grande parte do que chega ao nariz ou a boca, alguns
microrganismos conseguem passar e, uma vez dentro do corpo, sdo capazes de causar uma série
de reacgbes (tosse, mal-estar, espirros, entupimento nasal, cansago, coriza e dificuldade para
respirar) e doengas, como alergias, micose broncopulmonar alérgica e infecgoes.

Disponivel em: https://www.uol.com.br/vivabem/noticias/redacao/2021/01/18/inquilino-indesejavel-conheca-os-perigos-do-mofo-para-a-saude.htm. [Adaptado].

Sobre fungos e micoses, é correto afirmar que:

01. existem fungos que conseguem capturar pequenos organismos com o auxilio de hifas
modificadas.

02. nos basidiomicetos, durante a reprodugédo sexuada, ocorre em primeiro lugar a cariogamia (a
juncao dos citoplasmas) e depois a plasmogamia (a jungao do material genético).

04. o mofo nas residéncias é principalmente causado por fungos representantes do grupo dos
zigomicetos.

08. nas hifas, a passagem livre de citoplasma e de organelas entre células acontece somente nos
fungos com hifas septadas, ja que estas ndo apresentam divisdes entre as células.

16. alguns fungos evoluiram em conjunto com algas ou cianobactérias, desenvolvendo uma
relagdo mutualistica que beneficia ambas as espécies, o que forma os liquens.

RESPOSTA C]
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39) Leia o texto abaixo.

Cientistas australianos descobrem parasita vivo no cérebro de uma mulher

Parasita com oito centimetros foi descoberto, pela primeira vez no mundo, no cérebro de uma

mulher de 64 anos. Um estudo sobre o caso, publicado na segunda-feira na revista Emerging
Infectious Diseases, sugere que a paciente pode ter sido exposta a esse verme quando procurava
ervas selvagens que poderiam estar contaminadas com fezes de piton.

Disponivel em: https://www.publico.pt/2023/08/29/ciencia/noticia/cientistas-australianos-descobrem-parasita-vivo-cerebro-mulher-2061520.

Doencas causadas por outros organismos n&o s&o uma novidade para os seres humanos e s&do um
importante ponto de aten¢gdo na saude publica. A contaminacdo com esses parasitas pode ocorrer
diretamente, como no caso da mulher australiana, ou por meio de agentes intermediarios, como
animais e insetos. Sobre as doencgas e seus transmissores, € correto afirmar que:

01.

02.

04.

08.

16.

32.

a doenca conhecida popularmente como elefantiase é transmitida pela picada do mosquito do
género Aedes e é causada por um protozoario que se aloja no nosso sistema linfatico,
podendo causar o inchago dos nossos membros.

as solitarias sdo endoparasitas do sistema digestorio humano que tém o corpo dividido em
duas regides (escolex e proglétides); a contaminagao pode ocorrer pelo consumo de carne de
animais contaminada com o cisticerco do nematddeo.

a febre maculosa é causada por uma bactéria transmitida pela picada do carrapato-estrela;
por isso, é preciso usar roupas fechadas e repelente em areas rurais com incidéncia desses
artrépodes.

a raiva é uma doenca que afeta 0 nosso sistema nervoso central e é transmitida pela mordida,
principalmente, de caes e gatos, ja que a bactéria fica alojada na saliva desses animais.

no processo evolutivo interespecifico entre parasita e hospedeiro ndo ocorre a selecao
natural, ja que todo parasita consegue incorporar partes de DNA do hospedeiro em seu
préprio DNA, transmitindo essa informacao genética para os seus descendentes.

por ser transmitida pela urina de ratos contaminados, a leptospirose, uma doenga causada por
virus, pode ter surtos em regides sem saneamento basico adequado e propensas a
enchentes.

RESPOSTA C]
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40) Um professor apresentou dois esquemas para resumir a origem dos diversos tecidos das

plantas, um correto e um incorreto, e solicitou aos estudantes uma pesquisa para discutir as
diferencas entre os dois.

Protoderma ———> Epiderme

Esclerenqui a
Meristemas ri /
3 Meristema

= ———>» Colénquima

o Suber
apicais fundamental \ Merist /
Parénguima —» VIErstema

— > Feloderma

secundario \
Felogénio

Protoxilema
% Xilema primario —————> Xilema secundario
Procambio \" .
\ Floema primaric —————— Floema secundario

‘m Cambio fascicular ————» Cambio interfascicular

Protoderma ————— > Epiderme

Suber
Felogénio /

T S Feloderma

/ Escleréngquima
Meristemas/ _ Meristema _—" Colénquima

apicais fundamental \
Parénquima

ambi Xilema
Carhio / secundario

Protoxilema interfascicular
% Xilema primario
Procambio x
\ Floema primario Floema
secundario
‘ ESQUEMA B Cambio fascicular =

AMABIS, J. M.; MARTHO, G. R. Biologia 2: Biologia dos organismos. 3. ed. Sdo Paulo: Moderna, 2009. [Adaptado].

Apoés a pesquisa, € correto afirmar que:

01. o esquema B esta incorreto, pois o colénquima e o esclerénquima sao tecidos derivados do
parénquima.

02. o floema secundario se origina do floema primario, conforme indicado no esquema A.

04. o cambio interfascicular ndo se origina no cambio fascicular e sim nos tecidos do parénquima,
conforme indicado no esquema B.

08. o suber tem origem nos tecidos do felogénio, conforme indicado no esquema B.

16. o0 esquema A esta incorreto, pois o xilema secundario ndo se origina do xilema primario; sua
origem deriva do cambio fascicular e do interfascicular.

RESPOSTA C]
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INSTRUCOES PARA AS QUESTOES DISCURSIVAS

Leia atentamente as questdes e responda o que € solicitado no enunciado.

Transcreva as respostas para a folha oficial (por exemplo: questdo discursiva 1 na pagina da

folha oficial destinada a questéo discursiva 1), seguindo a ordem proposta nas questdes (a, b,

c...).

3. Escreva com letra legivel, use linguagem clara e utilize a variedade padrdo da lingua
portuguesa.

4. Somente serao avaliadas as respostas transcritas de forma legivel na respectiva pagina da folha

oficial de resposta de cada questao.

N —

Atencao: Respostas transcritas a lapis e/ou no caderno de prova bem como textos e calculos
escritos fora do espaco de resposta da folha oficial ndo serdo considerados.

QUESTAO DISCURSIVA 1
Antoine-Laurent Lavoisier

Ha 280 anos nascia em Paris, Franga, Antoine Lavoisier, um experimentalista meticuloso que
revolucionou a quimica, mas cujas contribuicbes impactaram também &reas como economia,
agricultura, administragao publica e educacgao.

Lavoisier trabalhou sistematicamente na determinacdo de massas de reagentes e produtos
envolvidos em reacgdes quimicas, incluindo componentes gasosos, e estabeleceu que a massa de
matéria seria conservada em qualquer reacdo (conhecida hoje como lei de conservagao das
massas). Lavoisier conduziu estudos envolvendo combustbes e respiracdo, forneceu provas
definitivas sobre a composicdo molecular da agua e foi pioneiro nos estudos elementares,
identificando 33 substancias como “elementos” e fornecendo nomes a elementos e substancias —
muitos dos quais ainda sao utilizados atualmente.

Em 1768, Lavoisier foi eleito membro da Academia de Ciéncias da Franga e, no mesmo ano,
ingressou na Ferme Générale, uma corporagdo privada que coletava impostos para a coroa
francesa. Lavoisier também atuou em eventos que levaram a Revolugdo Francesa e elaborou
planos e relatorios em defesa de diversas reformas, incluindo o estabelecimento do sistema métrico
de pesos e medidas. Foi membro do Parlamento Provincial de Orleans de 1789 até a Revolucao
Francesa. De filosofia democratica, expressou suas ideias nestas palavras: “A felicidade nao deve
limitar-se a um pequeno numero de pessoas; ela pertence a todos”.

Além disso, em 1789 foi nomeado membro da comissédo encarregada de estabelecer o novo
sistema de pesos e medidas da Franga e, em 1790, foi comissario do Tesouro Nacional Francés.
Em 1793, Lavoisier teve a infelicidade de incorrer na ira de Jean Paul Marat por haver rejeitado um
tratado quimico submetido por Marat a Academia de Ciéncia. O governo revolucionario da
Convengéao Nacional denunciou o cientista e conseguiu a prisdo dos membros da Ferme Générale.
Antoine Lavoisier foi condenado a morte e guilhotinado em Paris no dia 8 de maio de 1794.

Disponivel em: https://sciencehistory.org/education/scientific-biographies/antoine-laurent-lavoisier e em: https://www.ebiografia.com/antoinﬁ&;avct)isdiel]'.
aptado].
Em um de seus experimentos mais notaveis,
Lavoisier promoveu a combustdo de uma vela em
um vaso selado, demonstrando que a massa do
conjunto permaneceu a mesma antes e apos a _
combustio. ¥
Considere que a vela de Lavoisier era —_—
composta unicamente por uma parafina de férmula
Ca2H44 € massa molar 308,2 g mol™, cuja reacao de
combustao ocorreu conforme a equacéao abaixo:

C22Haa(s) + 33 Ox(g) — 22 CO4(g) + 22 H,0(g)
Considere, ainda, que os experimentos nao resultam no consumo completo da vela. Se
necessario, considere as massas molares de H (1,0 g/mol), O (16,0 g/mol) e C (12,0 g/mol).
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1 a) Considerando que a combustdo de 30,82 g da vela ira consumir 105,6 g de O,, determine a
massa total dos gases que serdo produzidos a partir da reagdo de combustdo descrita no

enunciado.

1 b) Considere que o interior do vaso de Lavoisier fosse mantido a pressao atmosférica e estivesse
preenchido puramente por ar atmosférico e pela vela. Nessas condi¢des, o tempo necessario
para que a reacgao de combustdo da vela cessasse aumentaria ou diminuiria com o aumento
do volume interno do vaso? Explique.

Apesar de Lavoisier relatar a participacdo do gas oxigénio na respiragcdo celular, ele nao
detalhou as reagdes quimicas. No inicio do século XX, as reagdes bioquimicas foram descritas e
agrupadas em quatro etapas — glicélise, oxidacao do piruvato, ciclo do acido citrico e fosforilacao
oxidativa —, conforme o esquema a seguir.

Elétrons carregados
via NADH

|

CITOSOL

whad
e
Fosforilacdo em
nivel de substrato

Elétrons carregados
vaNADH |

OXIDAGAO

DO PIRUVATO | CICLO DO

_ | ACIDO
Acetil-CoA A citriCcO

MITOCONDRIA i

ATP

Fosforilacdo em
nivel de substrato

e FADH; . L

FOSFORILAGAO
OXIDATIVA

(Transporte de elétrons

e quimiosmose)

Fosforilacao
oxidativa

REECE, J. B.; URRY, L. A;; CAIN, M. L.; WASSERMAN, S. A.; MINORSKY, P. V. ; JACKSON, R. B. Biologia de Campbell.

10. ed. Porto Alegre: Artmed, 2015. p. 1

67.

1 c¢) Qual etapa metabdlica € comum tanto na fermentacao quanto na respiragéo celular aerébica e
em qual regido da mitocéndria ocorre o ciclo do acido citrico?
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1 d) Qual é a funcdo do gas oxigénio na respiracao celular aerébica nos eucariotos e em qual etapa
metabdlica ocorre a participagdo desse gas nessa respiracao celular?

A eclosdo da Revolugao Francesa, movimento que contou com a participacdo de Lavoisier,
estava relacionada aos desdobramentos da convocacao e realizacdo da Assembleia dos Estados
Gerais, que nao se reunia desde 1614.

Em 5 de maio de 1789, representantes das trés ordens (Estados) compareceram no Palacio de
Versalhes para a Assembleia dos Estados Gerais. O abade Emanuel Sieyés, vigario-geral de Chartres,
sintetizou em texto as insatisfagdes do Terceiro Estado: “O que € o Terceiro Estado? Tudo. Quem tem
sido ele até agora? Nada. Que pede ele? Tornar-se alguma coisa.”

VAINFAS, Ronaldo. Histéria 2. 3. ed. Sdo Paulo: Saraiva, 2016. p. 25.

1 e) Quem compunha o Terceiro Estado e contra quem se destinava a sua insatisfagéo?

1 f) Lavoisier foi guilhotinado pelo regime revolucionario francés durante o periodo conhecido como
Convengéo Nacional (1792-1795). Esse governo foi marcado por uma série de medidas dentro
do pais, como o tabelamento do preco de alimentos e as execucgbes publicas, e fora dele. Qual
foi a acdo tomada nessa fase com relagao as col6nias francesas?
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QUESTAO DISCURSIVA 2

A preocupagao com as mudancas climaticas tem se intensificado nos ultimos anos, levando
a uma busca crescente por medidas que reduzam a emissao de gases de efeito estufa (GEE). Em
1997, a partir do Protocolo de Quioto, foi criado o conceito de crédito de carbono com o objetivo de
diminuir a emissdo de GEE na atmosfera. Créditos de carbono podem ser comprados ou vendidos
por empresas e governos. Um crédito de carbono representa o equivalente em GEE a uma tonelada
de didxido de carbono que deixa de ser emitida na atmosfera.

Uma empresa colocou sobre si a meta

. . 400
de manter suas emissdes de CO, em 32 mil | § « 26 208 g9
: w5 200 137 111
toneladas por ano ou menos. Para isso, tem o B
em vigor desde 2018 um plano continuado de | 2 & 0
investimentos e medidas para a redugao s 2 2018 2019 2020 2021 2022

progressiva de suas emissoes.
O grafico ao lado mostra as emissdes Anos

anuais de CO,, em milhares de toneladas,

pela empresa no periodo de 2018 a 2022.

Emissédo de CO, da empresa

Atencao: Nos itens 2a e 2b, é obrigatéria a apresentacéo correta dos calculos para justificar as
respostas.

2 a) No periodo de 2018 a 2022, a empresa investiu R$ 50.470.000,00 com a aquisi¢do de créditos
de carbono. Para cada tonelada de CO, emitida pela empresa acima do limite da meta de 32
mil toneladas anuais, um crédito de carbono foi adquirido. Com base no grafico acima,
determine o prego médio dos créditos de carbono adquiridos pela empresa no periodo.

2 b) A emissdo de CO, pela empresa ¢ modelada pela fungdo E(x) = 26134703% 'em que E(x) é a
quantidade emitida de CO, pela empresa no ano x, em milhares de toneladas. Com base no
modelo, qual sera o primeiro ano em que a empresa atingira sua meta de emissdes?
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2 ¢) Segundo o Observatério do Clima (2023), o Brasil ocupa atualmente o sétimo lugar entre os
maiores poluidores climaticos, com cerca de 3% do total mundial. Preencha os itens | e || com

os dois paises responsaveis pelas maiores emissdes de GEE no nosso planeta.
Disponivel em: https://seeg.eco.br/wp-content/uploads/2023/03/SEEG-10-anos-v4.pdf.

2 d) Explique o que estabelece o Acordo de Paris, assinado na COP 21 em 2015 para a tematica de
mudancas climaticas.

Observe a imagem e leia os excertos.

Objetivo de Desenvolvimento Sustentével

13

Acao contra a mudanga
global do clima

Adotar medidas urgentes para combater as alteragoes
climaticas e os seus impactos

Os Objetivos de Desenvolvimento Sustentavel (ODS) sdo um apelo global a agao para
acabar com a pobreza, proteger o meio ambiente e o clima e garantir que as pessoas, em todos os
lugares, possam desfrutar de paz e de prosperidade. Estes séo os objetivos para os quais as

Nacdes Unidas estado contribuindo a fim de que possamos atingir a Agenda 2030 no Brasil.
NAGOES UNIDAS BRASIL. Disponivel em: https:/brasil.un.org/pt-br/sdgs.

Meta 13.3 - Conceitos importantes mencionados na meta:

“Mitigacdo” & definida como uma intervencédo antrépica para reduzir as fontes ou aumentar os

sumidouros de gases de efeito estufa (IPCC 2001a).
IPEA. ODS ONU Brasil. Disponivel em: https://www.ipea.gov.br/ods/ods13.html.

2 ¢) Diante do que foi apresentado sobre os acordos climaticos, aponte a importancia dos biomas
brasileiros para as metas de mitigagao dos ODS.
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